#### 2016年1月29日/星期五 责任编辑/吴咏红 视觉设计/戚黎明

# 近五年我国烟民不减反增

成人戒烟成功率仅14.4%多半大病临头才想到戒烟

# 现状

### 娱乐场所控烟较差

报告指出,我国吸烟者已达到 3.16 亿, 其中 39.6%的人有戒烟意 愿,这一比例远低于控烟先进国家。 成功戒烟的比例仅14.4%。近五年, 我国烟民不减反增。

按照当初的规划目标, 成年人 吸烟率要从 2010 年的 28.1%下降 到 25%以下,成年女性吸烟率要保 持较低水平并有所下降。然而三年 来,我国成年人吸烟率仍超过27%, 男性吸烟率过半,而女性与2010年 大体持平,青少年吸烟状况也不容 乐观,总体上没有达到规划目标。

上海的情况如何呢? 市健康教 育所副所长、控烟协会常务副会长 高晶蓉接受记者采访时表示,2015 年、上海的成人吸烟率为25.81%, 戒烟意愿为 26.7%, 基本和 2014 年 持平。《上海市公共场所控制吸烟条

近日,一家民间控烟组织发布 2015 中国控烟观察报告。报告指出,世界卫生 组织《烟草控制框架公约》在中国正式生 效后的十年中,我国公共场所控烟取得一

定进展。然而,对比国家八部委 2012 年 出台的《烟草控制规划(2012-2015)》, 烟民戒烟成功率仅14.4%, 距离预期控 烟目标还有很长距离。

例》实施近6年,从监测到的数据来 看, 法定禁烟场所内禁烟区人群吸 烟率基本稳定; 场所吸烟发生率则 呈逐年下降趋势; 公众对二手烟危 害的认知在提升。而吞云吐雾情况 最严重的依次为网吧、娱乐场所和 餐饮场所,各项吸烟指标高居不下。

#### 戒烟 "生病"成为首要动机

"事实上, 烟层还没有认识到吸 烟是一种成瘾性非常强的疾病。既 然是疾病, 就必须强化医学手段的 戒烟,给烟民寻找到一条出路,上海 多家三甲医院都现设有戒烟门诊, 12320 热线也有免费的戒烟咨询指 导。"高晶蓉说。

"许多疾病的元凶都是抽烟,控 烟做不好会导致国家医疗开销大幅 增长。"第二军医大学附属长海医院 "戒烟门诊"专科、肥胖与糖尿病中 心主任医师邹大进教授说, 公众对 烟草危害认知不足,有些还存在严重 的误区。比方说,常有人以为,吸了多 年的烟,体内已经形成平衡;戒了烟 后反而会破坏这种平衡,导致肺癌。 "吸烟是引起肺癌的主要原因, 戒烟 后查出的肺癌,实际上是吸烟者尚未 戒烟前就已患上的,只是没被发现而 已。等到发现时,往往已是中晚期。

邹大进说,大多数吸烟者的戒 烟意愿都不强列。多半是"出于无 奈",或感到身体不好、吸烟不"带 劲"了、甚至查出肿瘤,才想到来医 院接受戒烟治疗。而排在第二位的 "戒烟动机"则是身边亲朋好友的漕 遇所带来的心理威慑或紧张情绪, 比如同事体检查出了癌症、老同学 因冠心病去世、患糖尿病的邻居因 抽烟导致并发症等。

"从健康角度讲,吸烟百害而无 益,不管治什么病,第一步就该戒 烟。"邹大进说,他建议医疗机构和 医生每次接诊病人,都要询问吸烟 史,为吸烟病人提供戒烟指导。

### 呼吁 全面立法完善条例

去年6月1日,被称为"史上最 严控烟条例"的《北京市控制吸烟条 例》实施,该条例可以理解为"凡是 有屋顶的地方都不能抽烟",取得了 较好的成果。对此,高晶蓉指出,上 海有地方性法规, 当务之急是加以 完善和修改,严厉程度应当向北京 看齐。控烟必须营造"强制性"的氛 围,因此,要有国家层面的公共场所 禁烟立法, 同时还要将烟害控制列 为国民健康基本保障。

邹大进补充说,我国控烟存在 的许多问题,其实还出于烟草行业 的阻挠。在我国,警示烟草危害远远 落后其他国家和地区,烟草包装几 乎都披着"美丽的外衣",他呼吁采 取烟草包装上张贴醒目警示图形, 提高烟草税促使烟草制品涨价等措 施来控烟。 本报记者 左妍

# 琼瑶打赢官司获赔400万元

在沪设文化基金旨在鼓励原创

本报讯(记者张炯强)台湾 女作家琼瑶诉内地编剧、制片人于 正抄袭案终于打赢了官司。日前, 琼瑶捐出维权赔偿金400万元,设 立上海市教育发展基金会琼瑶文 化专项基金。

琼瑶表示,在经过两年官司的 纷扰后获得公正的宣判,她更加坚 定信心, 更看到了对原创文化的尊 重。对于成立这样一个培养诚信意

识、鼓励原创精神、促进两岸文化 交流、帮助贫困学生的文化基金, 她感到莫大荣幸,向上海市教育委 员会和上海市教育发展基金会表 达由衷的感谢。她希望借此抛砖引

玉,让基金能够良好运作起来。把 培养人才, 鼓励原创, 营告诚信友 善的社会环境、加强两岸文化交流 的功效发挥到最大。

上海市教育发展基金会理事 长王荣华表示,此次与琼瑶女十携 手设立琼瑶文化专项基金,对引领 诚信的社会风尚、支持推动大学生 道德修养和人文素养并进,助力实 现立德树人根本任务来说,是一次 生动的实践。

# "医 café" 请你出题

将推出新系列

新民科学咖啡馆

本报讯 (记者 董纯蕾)新民 科学咖啡馆新年携手市科普作家 协会医疗健康专委会,将整合和 创新医学健康科普内容,推出"医 café"系列,欢迎广大新老粉丝出

昨天下午,在"新媒体时代的 医学科普论坛暨市科普作家协会 第九届医疗健康专业委员会成立 会"上,"医 café"项目正式发布。 今年起,将满11岁的新民科学 咖啡馆,会为您献上更多新体验 新视野。对"科学咖啡"意犹未尽 的您,不妨发送电子邮件至 xmscicafe@163.com, 或关注同名微 信公众号 xmscicafe 并留言,出出 题目,说说感想,提出宝贵的意见 和建议。

昨天的成立会上, 还启动了 "心手相连"简易心肺复苏技术普 及推广活动。

## 春考成绩 即将公布

本报讯(记者 王蔚 陆梓华 特约通讯员 思媛) 市教育考试 院昨天发出关于做好 2016 年上 海市普通高校春季招生录取工作 的通知,2月1日20时公布此次 春考的语文, 数学和外语考试成 绩,同时公布本市 2016 年普通高 校春季招生最低录取资格线。成 绩通知单由邮政 EMS 直接邮寄 考生本人。

考生如对考试成绩有疑问, 可于 2 月 23 日 9 时至 24 日 16 时,在上海招考热线网站申请 成绩复核。2月29日12时起考 生可再次登录该网站查看复核

高校自主测试的时间为3月 12 日至 13 日。



### 扮齐天大圣 迎猴年新春

昨天上午,40位市 儿童福利院的孩子在志 愿者的陪同下参观了自 然博物馆。下午,儿福会 又举办了"蓝天下的至 歌声与微笑"新春 联欢会,市领导夫人和市 慈善义工总队安利分队 的义工们与孩子们一起 度过了温馨快乐的时光。

图为福利院的孩子 们扮成齐天大圣,上演京 剧表演《金猴闹新春》,迎 接即将到来的猴年新春

> 本报记者 李一能 孙中钦 摄影报道

# 上海外经贸大学学生华山旅游失联

校方成立应急小组赴西安协助警方工作

本报讯(记者张炯强)上海对 外经贸大学大四学生朱贤峰只身前 往华山旅游,已经失联三天。昨晚, 对外经贸大学成立应急工作领导小 组,由校党委书记,校长任组长。学 校已经派出以校领导带领的应急小 组成员前往事发地西安, 协助警方

朱贤峰现年24岁,浙江宁波 人,就读于对外经贸大学的国际经 贸学院。据朱贤峰的表哥讲,朱贤峰 大四毕业刚考完研究生,1月20 日,他独自一人从上海赴西安旅游, 1月24日,他给家人打电话说买好 了1月25日晚8时的飞机票,但家 人晚上11时在上海机场没有接到 他,联系他时电话关机。之后家人查 到他在西安没有登机,用他的身份 证上网查到他购买火车票的记录是 1月24日晚6时从西安出发8时

到华山的票。1月25日华山景区视 频显示, 他于早上8时买了上山的 票,9时进入华山景区大门。

1月27日,朱贤峰的父亲、表 哥. 姐夫均从上海赶到华山寻找。从 华山北站的监控资料显示, 朱贤峰 1月24日晚出了华山北站。截至目 前查到的视频中有戴着帽子, 穿着 深色衣服的朱贤峰拽着路边铁链上 山的场景,山道边有厚厚的积雪。目

前监控中查到他 14 时 49 分到达东 峰鹰嘴峰。家人还在紧急查看下山 视频,同时与当地公安部门联系寻 求帮助。家人透露,朱贤峰非常喜爱 旅游,以前也一个人出去过多次,自 理能力没有问题。

热情的网友和对外经贸大学的 同学们也开始在网络上帮助寻找朱 贤峰。该校同时开诵应急联系电话: 021-52067301

### 本市表彰 医学界领军人才

本报讯 (记者 施捷)市卫生 计生委昨天召开卫生系统领军人 才工作交流会,表彰 2015 年医学 界新入选的上海市领军人才、上 海市医学领军人才、上海市青年

本市重视医学领军人才培 养,市卫生计生委近年来相继出 台一系列措施。

2015年,上海生命科学和医 学领域新增两院院士7人,占全 国新增总数的50%;新增国家杰 出青年3人.973首席科学家9 人、新入选上海市领军人才 21 人,约占新增总数的20%,位居 各行业前列。卫生系统有6人入 冼首批上海市青年拔尖人才,新 增上海市医学领军人才23人。